

ИТОГИ ГОДА

прямая
речь

А вы чего ждете от 2017 года?

с14 **Рафаиль Гибадуллин, уполномоченный по защите прав предпринимателей республики.**

— Уходящий год был насыщен важными событиями, создан хороший задел на будущее: с учетом мнения бизнес-сообщества установлены более низкие налоговые ставки, налоговые и надзорные «каникулы», поменялась система контрольно-надзорных мероприятий, принята стратегия развития малого и среднего бизнеса в России. В наступающем году мы приложим максимум усилий для решения волнующих предпринимателей вопросов в самых разных областях для того, чтобы в республике сформировался благоприятный деловой климат, возросла ее инвестиционная привлекательность.

Ростислав Мурзагулов, политолог, писатель:

— В 2017 году я жду «Русского Букера» и Нобелевскую премию за свою вторую книжку про «Бабая Всея Руси», который получился настолько симпатичным, что один маститый питерский драматург решил поставить по нему спектакль. А если серьезно, то жду реакции аудитории на этот и многие другие свои проекты, культурные и не очень. Надеюсь, что все получится.

Азамат Салихов, директор регионального филиала ВГТРК:

— Очень хочется, чтобы ситуация в экономике стабилизировалась, и следующий год в этом плане стал переломным. Для нашей компании 2017 год юбилейный: башкирскому радио исполняется 90 лет. У нас много планов: хотим и дальше развивать свои ресурсы, строить студии. Ну и, конечно, ждем хороших новостей!

Александр Дегтев, совладелец ТРК «Галерея арт», MusicHall27:

— Ожидания позитивные. Жду улучшения взаимоотношений России с США, рассчитываю на снятие санкций. Хотя они дали и позитивный эффект в некоторых областях, но снятие ограничений положительно отразится на научно-техническом прогрессе и экономике, в том числе снизит ставки по кредитам, что позволит оживить жилищное строительство и новые производства.

Ильмар Альмухаметов, генеральный директор Башкирского государственного театра оперы и балета:

— Самым ожидаемым и грандиозным событием нового года будет Международный фестиваль балетного искусства имени Рудольфа Нуарева, где мы представим премьеру балета «Журавлиная песня». Кроме того, наш коллектив ждет большие зарубежные гастроли, а осенью театр откроет юбилейный 80-й театральный сезон.

Вячеслав Гилязитдинов, председатель Госкомитета по предпринимательству и туризму:

— В наступающем году жду хорошего развития малого и среднего бизнеса, выхода наших предпринимателей на внешние рынки. Надеюсь, что существенно оживится внутренний туристический рынок, и преимущества отдыха в республике по достоинству оценят туристы из других регионов и из-за рубежа.

Подготовила **Ильмира Алимгузина**

Все лучшее — «Роснефти»

Сделка по поглощению «Башнефти» компанией «Роснефть», подготовка к которой обсуждалась около двух лет, завершилась 12 октября. Уже в течение суток «Роснефть» заменила весь топ-менеджмент АНК на своих сотрудников, а еще через неделю поменяла руководителей дочерних предприятий. Стиль, в котором новый собственник устанавливал контроль над компанией, сравнивали с враждебными поглощениями 1990-х годов — так стремительно и жестко проходила интеграция. Однако властям Башкирии, владеющим блоком пакетом компании, руководство «Роснефти» обещает соблюсти все прежние договоренности.



— сделка года —

«Роснефть» 12 октября закрыла сделку по покупке у государства контрольного пакета акций «Башнефти», заплатив за него 329,7 млрд руб. Приватизация АНК прошла без аукциона — как пояснили позже представители федерального правительства, «Роснефть» изначально предложила за актив гораздо большую цену, чем другие претенденты, в том числе ЛУКОЙЛ.

Уже на следующий день стало известно об уходе из «Башнефти» президента Александра Корсика, руководившего компанией с 2011 года. Его сменил вице-президент «Роснефти» по энергетике, локализации и инновациям Андрей Шишкин. В течение

суток поменялся весь состав правления АНК: новый был сформирован из сотрудников «Роснефти». Еще в течение нескольких дней сменились руководители ряда дочерних предприятий — «Башнефть-добычи», «Башнефть-розыньки», «Башнефть-полоса» (СП с ЛУКОЙЛом) и проектного института «БашНИПИнефть».

Для Башкирии после прихода «Роснефти» главным вопросом было, сохранит ли новый собственник обязательства перед республикой. За 11 месяцев текущего года вклад АНК в экономику Башкирии превысил 37 млрд руб. — это налоги (около 24 млрд руб.), дивиденды (7,2 млрд руб.) и благотворительная помощь («Башнефть» является генеральным спонсором ХК «Салават Юла-

ев», которому перечислила в этом году около 2,4 млрд руб.).

Негативных последствий для региона поглощение АНК пока не имело. Более того, глава республики Рустэм Хамитов исключает такую вероятность в принципе. Он неоднократно сообщал, что договорился с главой «Роснефти» Игорем Сечиним о поддержании всех прежних гарантий, включая сохранение бренда «Башнефти», дивидендных выплат и социальных обязательств АНК. В ближайшее время республика и «Роснефть» планируют закрепить эти договоренности акционерным соглашением. А следующим летом господин Хамитов может войти в состав совета директоров «Башнефти» — для этого республиканский парламент готовит специ-

альные поправки в законодательство. Впрочем, руководство «Башнефти» уже заявило, что в дивидендной политике будет руководствоваться в первую очередь необходимостью поддержания финансовой устойчивости компании.

Политика слияний и поглощений «Роснефти» в Башкирии может получить продолжение. Недавно СМИ стало известно о планах НК по приобретению башкирских нефтесервисов, объединенных в АО «Таргин». Пока компанией, серьезно зависящей от контрактов «Башнефти», владеет АФК «Система», которой АНК принадлежала до 2014 года. Обсуждается, что за «Таргин» «Роснефть» может заплатить до 25 млрд рублей.

Ирина Самойлова

Review

Программа «Ты — предприниматель»: новый вектор развития

В начале декабря уфимский Конгресс-холл стал площадкой для обсуждения перспектив малого бизнеса в регионах стран-участниц ШОС и БРИКС. Одной из ключевых тем обсуждения стало молодежное предпринимательство. Именно поэтому итоговый форум программы Федерального агентства по делам молодежи «Ты — предприниматель» в Республике Башкортостан, состоявшийся в рамках мероприятия, стал активной площадкой для дискуссий и обмена опытом, объединив как активных участников «Ты — предприниматель», так и экспертов в сфере молодежного предпринимательства республиканского и федерального уровней.

— господдержка —

Напомним, что реализацией программы «Ты — предприниматель» в республике занимается Министерство молодежной политики и спорта РБ. За годы существования программы ее участниками стали тысячи молодых людей со всей республики. К обучению начинающих бизнесменов привлечены известные тренеры и коучи, а также действующие предприниматели, которые делятся с молодежью особенностями ведения своего дела в реальных условиях. В рамках форума участники и кураторы проекта подвели итоги проделанной работы в 2016 и наметили основные векторы развития программы в будущем году.

По словам представителей Министерства молодежной политики и спорта РБ, итоговый форум программы «Ты — предприниматель» изначально был задуман как информационно-дискуссионное пространство для молодых предпринимателей и тех, кто в ближайшем будущем планирует открыть свое дело. Поэтому организаторы тщательно проработали наполнение 10 тематических площадок и провели для участников программы целый ряд встреч и бизнес-бутиков, каждый из которых привлек повышенное внимание гостей форума.

Круглый стол «Молодежное предпринимательство: международное сотрудничество и развитие инфраструктуры» был посвящен развитию деловых отношений между начинающими бизнесменами России и зарубежными странами. Участники заседания рассказали об опыте поддержки молодежного предпринимательства в ЮАР и КНР, перспективах развития бизнеса на пространстве ШОС и БРИКС. В числе наиболее важных итогов кругло-

го стола следует отметить учреждение в республике Российско-Китайского клуба молодых предпринимателей.

Бутик основателя и директора по стратегии и маркетингу брендингового агентства Ufaga Елены Макаровой «Как продавать больше и дороже конкурентов» был посвящен брендингу. В рамках мастер-класса молодые предприниматели узнали, как сделать имя и стиль компании одним из самых эффективных инструментов для привлечения прибыли и повышения продаж.

Как привлечь внимание СМИ к своему бизнес-проекту, как обеспечить эффективное освещение корпоративного мероприятия, какие приемы подачи информации лучше всего подходят для разной аудитории — ответы на эти и многие другие вопросы молодые журналисты и специалисты информационных служб получили в рамках мастер-класса директора ООО «Знак» Евгении Минибаевой «Мероприятие есть, когда о нем знают. Заранее».

Особый интерес начинающих бизнесменов вызвал бизнес-бутик Ильгиза Умарова, начальника отдела инновационной деятельности БашГУ, директора Малого инновационного предприятия «Биотехнорм», который рассказал о механизме участия в федеральных программах грантовой поддержки, в первую очередь, о подготовке и подаче заявок на участие в таких программах. Он сделал акцент на таких важных вопросах, как особенности использования финансовых и нефинансовых способов поддержки бизнеса, требования к структуре и содержанию составных частей бизнес-проекта, указав на типовые ошибки, которые допускают предприниматели при подготовке заявок.

Собственные мастер-классы проводили и другие приглашенные эксперты. Заместитель директора АНО «Центр франчайзинга РБ» Юрий Краев поделился инструментами масштабирования бизнеса, директор компании «Внутренний мир» Елена Веденева рассказала об основных ресурсах ведения собственного дела, а организатор массовых мероприятий Вячеслав Борисов объяснил начинающим предпринимателям, как создать собственный имидж и правильно презентовать себя на рынке. Встречи участников программы «Ты — предприниматель» с представителями бизнеса и власти продолжались до самого вечера.

«Молодежь — самая активная категория граждан, которая быстро реагирует на любые изменения в жизни и способна эффективно воспринимать полезные стороны этих изменений. Почти четверть населения нашей республики — это молодежь в возрасте от 14 до 30 лет, — отметил заместитель министра молодежной политики и спорта РБ Руслан Хабиров. — Можно говорить о том, что молодежь обладает куда большим потенциалом и способностями к предпринимательской деятельности. Молодежное предпринимательство — это очень сложный сектор, который требует особенно серьезного внимания со стороны государственных органов. Его правильно построенная, целенаправленная поддержка обеспечит развитие малого предпринимательства в регионе, что, в свою очередь, приведет к экономическому росту, к повышению инвестиционной привлекательности республики. Поэтому мы проводим работу в рамках реализации Федеральной программы «Ты — предприниматель» и будем развиваться в данном направлении, достигая новых результатов».

Одним из ключевых событий форума стал круглый стол «Итоги реализации и перспективы развития программы «Ты — предприниматель» в РБ», в работе которого приняли участие первый заместитель председателя Комитета по образованию, науке и культуре Совета Федерации ФС РФ Лилия Гумерова, ди-



Первый заместитель председателя Комитета по образованию, науке и культуре Совета Федерации ФС РФ Лилия Гумерова вручает диплом победителя регионального этапа конкурса «Молодой предприниматель» Гульназ Азатовой

ректор ФГБУ «Российский центр содействия молодежному предпринимательству» Михаил Колтунов, министр молодежной политики и спорта РБ Андрей Иванюта. В рамках круглого стола участники заседания отметили лучшие проекты 2016 года и обсудили перспективные планы на ближайшие пять лет в рамках межрегионального и международного сотрудничества.

В 2017 году кураторы проекта планируют наладить тесное сотрудничество с центрами занятости региона и разрабатывают идею всесторонней поддержки созданных субъектов малого предпринимательства.

26 декабря несколько участников проекта — победители регионального этапа конкурса «Молодой предприниматель России» — представят республику на федеральном уровне. Башкортостану есть чем гордиться в сфере молодежного предпринимательства: регион входит в число лидеров по реализации программы «Ты — предприниматель». Накопленный республикой опыт может пригодиться и другим регионам страны, считает директор ФГБУ «Российский центр со-

действия молодежному предпринимательству» Михаил Колтунов.

«Пять тысяч молодых людей в республике тем или иным образом были вовлечены в программу, проинформированы о том, что они могут стать молодыми предпринимателями. Тысяча человек прошли различное обучение, было создано 125 новых бизнесов. Но этого недостаточно: мало открыть свое дело, нужно еще сохранить его. Если в начале главной задачей стояло вовлечение молодежи в предпринимательство, то сейчас, по итогам семи лет реализации программы, на первое место выходит вопрос сохранения тех бизнесов, которые были созданы при поддержке государства ранее. Сейчас мы хотим перейти к тому, чтобы по итогам трех лет работы выживаемость бизнесов достигла 75%. Это очень высокий показатель, и для его достижения требуется точечная индивидуальная работа», — говорит Михаил Колтунов.

Еще одна стратегическая цель на 2017 год — это реализация программы «Ты предприниматель» в моногородах. С учетом специфики таких населенных пунктов авторы про-

граммы поставили перед собой задачу обеспечить равные возможности для стартапов вне зависимости от их «прописки» — будь то столица региона, моногород или небольшой муниципальный район республики.

Для чего государство поддерживает бизнес молодых? Ответ прост: каждый начинающий предприниматель — это будущее экономики региона. Несомненно, «Ты — предприниматель» — это государственная программа, представляющая огромный потенциал для обучения и профессионального роста, поэтому важно, чтобы возможностями программы пользовались в каждом муниципальном районе и в каждом учебном заведении республики.

Министерство молодежной политики и спорта Республики Башкортостан в рамках программы создает условия и для запуска и развития проектов молодых предпринимателей и для приобретения молодыми людьми нужных компетенций, позволяющих научиться самостоятельности и принятию решений, ответственности за свою жизнь и то дело, которым они занимаются.